

# 人民法院报

邮发代号：1-174 2019年1月17日 星期二



总第7589期 国内统一刊号：CN11-0194

中华人民共和国最高人民法院主办

PEOPLE'S COURT DAILY <http://www.rmfb.com>

## 栗战书主持召开十三届全国人大常委会第二十次委员长会议 决定十三届全国人大常委会第八次会议1月29日至30日举行

新华社北京1月16日电 十三届全国人大常委会第二十次委员长会议16日上午在北京人民大会堂举行，栗战书委员长主持。会议决定，十三届全国人大常委会第八次会议1月29日至30日在北京举行。

大常委会第八次会议审议外商投资法草案，审议有关任免案等。委员长会议上，全国人大常委会秘书长杨振武就常委会第八次会议议程草案和日程安排意见作了汇报。全国人大常委会有关副秘书长、全国人大常委会有关专门委员会负责人就常委会第八次会议有关议题作了汇报。

全国人大常委会副秘书长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华出席会议。

### 习近平在中央政法工作会议上强调

# 全面深入做好新时代政法各项工作 促进社会公平正义保障人民安居乐业

### 王沪宁韩正出席

新华社北京1月16日电 中央政法工作会议15日至16日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党对政法工作的绝对领导，坚持以人民为中心的发展思想，加快推进社会治理现代化，加快推进政法领域全面深化改革，加快推进政法队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设，忠诚履职尽责，勇于担当，锐意改革创新，履行好维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命，不断谱写政法事业发展新篇章。

中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁，中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席会议。

习近平在讲话中强调，党的十八大以来，党中央把政法工作摆到更加重要的位置来抓，作出一系列重大决策，实施一系列重大举措，维护了政治安全、社会安定、人民安宁，促进了经济社会持续健康发展。这是党中央坚强领导的结果，是全党全国各族人民共同奋斗的结果，凝聚着全国政法战线和广大政法干警的智慧和汗水。习近平代表党中央向全国广大政法干警表示诚挚的慰问。

习近平指出，要贯彻好党的群众路线，坚持社会治理为了人民，善于把党的优良传统和新技术新手段结合起来，创新组织群众、发动群众的机制，创新为民谋利、为民办事、为民解忧的机制，让群众的聪明才智成为社会治理创新的永不枯竭源泉。要加大关系群众切身利益的重点领域执法司法力度，让天更蓝、水更清、空气更清新、食品更安全、交通更顺畅、社会更和谐有序。

习近平强调，要善于把党的领导和我国社会主义制度优势转化为社会治理效能，完善党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理体制，打造共建共治共享的社会治理格局。要创新完善平安建设工作协调机制，统筹好政法系统和相关部门的资源力量，形成问题联治、工作联动、平安联控的良好局面。各地区各部门主要负责同志要落实好平安建设领导责任制，履行好维护一方稳定、守护一方平安的政治责任。要深入推进社区治理创新，构建富有活力和效率的新型基层社会治理体系。

习近平指出，要大力弘扬社会主义核心价值观，加强思想教育、道德教化，改进见义勇为英雄模范评选表彰工作，让全社会充满正气、正义。要坚持依法办事，让违法违纪者扬眉吐气，让违法失德者寸步难行。要完善基层群众自治机制，调动城乡群众、企事业单位、社会组织自主自治的积极性，打造人人有责、人人尽责的社会治理共同体。要健全社会心理服务体系和疏导机制、危机干预机制，塑造自尊自信、理性平和、亲善友爱的社会心态。要加快推进立体化、信息化社会治安防控体系建设。

习近平强调，黑恶势力是社会毒瘤，严重破坏经济社会秩序，侵蚀党的执政根基。要咬定三年为期目标不放松，分阶段、分领域地完善策略方法、调整主攻方向，保持强大攻



1月15日至16日，中央政法工作会议在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。

势。要紧盯涉黑涉恶重大案件、黑恶势力经济基础、背后“关系网”“保护伞”不放，在打防并举、标本兼治上下真功夫、细功夫，确保取得实效、长效。

习近平指出，政法系统要在更高起点上，推动改革取得新的突破性进展，加快构建优化协同高效的政法机构职能体系。要优化政法机关职权配置，构建各尽其职、配合有力、制约有效的工作体系。要推进政法机关内设机构改革，优化

职能配置、机构设置、人员编制，让运行更加顺畅高效。要全面落实司法责任制，让司法人员集中精力办好案、提高司法质量、效率、公信力。要聚焦人民群众反映强烈的突出问题，抓紧完善权力运行监督和制约机制，坚决防止执法不严、司法不公甚至执法犯法、司法腐败。要深化诉讼制度改革，推进案件繁简分流、轻重分离、快慢分道，推动大数据、人工智能等科技创新成果同司法工作深度融合。

## 向着更高水平的平安中国法治中国接续奋斗

### ——政法法律界人士热议习近平总书记在中央政法工作会议上的重要讲话

新华社记者

中央政法工作会议15日至16日在北京召开，习近平总书记出席会议并发表重要讲话，为新时代政法事业发展擘画宏伟蓝图，提供根本遵循，在广大政法法律界人士中引发热议。

大家表示，习近平总书记的重要讲话，科学总结新时代政法工作的重要经验，深刻分析新时代政法事业面临的机遇和挑战，明确新时代政法工作的职责任务，是指导新时代政法工作创新发展的纲领，必将有力指引政法事业不断开创新局面，向着更高水平的平安中国法治中国迈进。

#### 指明新时代政法事业前进方向

习近平总书记指出，党的十八大以来，党中央把政法工作摆到更加重要的位置来抓，作出一系列重大决策，实施一系列重大举措，维护了政治安全、社会安定、人民安宁，促进了经济社会持续健康发展。

中央政法委政策研究局副局长黄文艺表示，党的十八大以来政法工作取得的重大成就，最根本就在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，靠的是习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。

“新时代政法工作必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党对政法工作的绝对领导，坚持以人民为中心的发展思想。”他说。

“忠诚履职尽责，勇于担当作为，锐意改革创新，履行好维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责任务，不断谱写政法事业发展新篇章。”习近平总书记强调。

司法部立法局局长吴浩说，习近平总书记深刻分析了新时代政法事业所处的历史方位，深刻阐明了新时代政法工作的职责任务，为当前和今后一个时期的政法工作指明了根本方向，也为做好新时代司法行政工作提供了根本指南，提出了更高要求。

“习近平总书记旗帜鲜明地回答了新时代政法工作应当坚持什么、反对什么，做什么、怎么做等一系列重大问题，具有很强的思想性、理论性、战略性、指导性。”广东省公安厅负责人表示，将牢记新时代政法机关的初心使命，推动政法工作迈上新台阶。

习近平总书记指出，要贯彻好党的群众路线，坚持社会治理为了人民，善于把党的优良传统和新技术新手段结合起来，创新组织群众、发动群众的机制，创新为民谋利、为民办事、为民解忧的机制，让群众的聪明才智成为社会治理创新的永不枯竭源泉。

#### 推动社会治理现代化开创平安中国新境界

习近平同志指出，要贯彻好党的群众路线，坚持社会治理为了人民，善于把党的优良传统和新技术新手段结合起来，创新组织群众、发动群众的机制，创新为民谋利、为民办事、为民解忧的机制，让群众的聪明才智成为社会治理创新的永不枯竭源泉。

百姓反映强烈的环境污染等重点领域突出问题加大办案力度。最高人民检察院公益诉讼检察厅厅长胡卫列表示，检察机关公益诉讼要进一步贯彻群众路线，有序组织社会公众参与，在依法办案中积极发挥人民群众的重要作用，让公益诉讼驶上“快车道”。

习近平同志要求，要加大关系群众切身利益的重点领域执法司法力度，让天更蓝、水更清、空气更清新、食品更安全、交通更顺畅、社会更和谐有序。

长期从事打击食品药品环境类犯罪工作的公安部治安管理局六处处长许成磊表示，总书记讲话为公安机关持续加大力度，深化打击“食药环”违法犯罪工作指明了方向。切实维护好食品药品安全和生态环境安全是建设更高水平平安中国的应有之义。

许成磊表示，公安机关将对“食药环”违法犯罪始终保持高压严打态势，积极探索创新打击犯罪工作机制，不断提升新形势下打击“食药环”犯罪的整体效能，增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

## 更好维护政治安全社会安定人民安宁

### ——论学习贯彻习近平总书记中央政法工作会议重要讲话

人民日报评论员

有安全的政治环境、稳定的社会环境、公正的法治环境、优质的服务环境，才有人民群众的获得感、幸福感、安全感。

在刚刚闭幕的中央政法工作会议上，习近平总书记站在党和国家发展全局和战略高度，全面总结党的十八大以来政法工作取得的成就、积累的经验，深刻分析新时代政法工作所处的历史方位，科学回答了一系列方向性、全局性、战略性重大问题，对新时代政法工作作出了重要部署，为新时代政法事业发展擘画了宏伟蓝图，提供了根本遵循。

“法者，治之端也。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把政法工作摆到更加重要的位置来抓，作出一系列重大决策，实施一系列重大举措，维护了政治安全、社会安定、人民安宁，促进了经济社会持续健康发展。废止劳动教养制度、推行员额制改革、实施立案登记制改革，具有“四梁八柱”性质的改革主体框架基本确立；开展扫黑除恶专项斗争，严惩严重危害群众生命财产安全犯罪、危害食品药品安全犯罪、电信网络诈骗等，让人民群众切实感受到公平正义；办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境正在形成，人民群众对社会治安满意度、对政法队伍满意度大幅提升。国际上普遍认为，经济持续健康发展、社会持续安全稳定是中国创造的“两大奇迹”，中国是世界上最有安全感的国家之一。

成绩来之不易，经验尤为珍贵。在新的实践中，我们党深化对政法工作的认识，积累了许多重要经验。概括起来主要是：必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，必须坚持党对政法工作的绝对领导，必须坚持以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，必须坚持以人民为中心的发展思想，加快推进社会治理现代化，加快推进政法领域全面深化改革，加快推进政法队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设。全面深入做好新时代政法各项工作，就要坚持好、运用好这些重要经验，不断谱写政法事业发展新篇章。

下转第四版

下转第四版